



交換學生心得報告書

交換系（所）名稱：中國文學學系

年級：大學部二年級

學號：T0410017

姓名：周碧瑩

原就讀學校名稱/系所：四川外國語大學/漢語言文學專業

交換期間：2015年9月至2016年1月

四個月的交換生活就這樣結束了，心裡有一半是想到可以回家可以見到久別的親人和朋友的喜悅，另一半則是對華梵，對老師同學，對整個臺灣的留戀。四個月的時間，不長，好多事情還沒來得及做，好多美食還沒來得及吃，好多地方還沒來得及去，好多人還沒來得及道別。但四個月的時間說短也不短，不經意間，竟也發生了那麼多值得回憶的事情。

第一次隻身一人跑到離家這麼遠的地方，接機的劉老師和晶晶同學應該是在這邊最先認識的兩個人了。他們的熱情和友好，讓我對這個陌生的地方少了一些緊張，多了一些溫暖。來到華梵大學的一路上，一點點的感到絕望——雖然早就瞭解過華梵在山上，但也沒想到竟然是這麼高遠的山頂。這種失望的心情大概是在第一場會議的時候就結束了。我記得簡江主任秘書說“在山上讀萬卷書，到山下行萬里路”。心裡豁然開朗，這個雲霧繚繞勝似仙境的地方，大概更能讓人靜下心去學習和思考一些東西吧。

到臺灣沒幾天就迎來了中秋，這樣一個團圓的節日卻沒有家人在身邊，讓人難免有些失落。就是在這個想家想爸媽的時候，蔡主任把系裡五個交換生全部邀請到家裡一起過中秋，還親手煮菜給我們吃，那時候心裡真的特別特別的溫暖。當我告訴爸媽在這裡的一切之後，爸媽終於也感到心安，沒有一開始那麼擔心我了。

在華梵學習的這段時間，收穫頗多。第一次這麼任性的選課，選的全都是自己喜歡的。說出來有點搞笑，但這真的是我出勤最全的一個學期。在學習上我並不是個很懶惰的人，只是我更願意花時間在我熱愛的東西上面。我開心的是這整個學期，我都不願意錯過每一節課，因為喜歡。這種感覺很棒，就是心甘情願的早起，熬夜，花費時間和精力的感覺，就是期待每一天的感覺。

最喜歡大家一起熬夜趕工，一起奮鬥，互相陪伴。如果沒有身邊的那些志同道合的朋友，我想我不會有這麼多的收穫，感謝相遇。看著自己親手製作的戒指，手環，一百多張素描和插畫，一隻展在松煙文創園區的白鷺鷥，兩個典藏在系裡的小夜燈，還有一本日語文法和美術史的筆記，我知道這半年沒有白過。我明白了好多事情不努力永遠不知道自己竟然能做的這麼棒，也明白了不努力永遠不會知道還有好多事情其實需要靠天分。所以不管怎樣都應該努力，結局固然重要，但是努力之後，結局是什麼都不會覺得遺憾。感謝這半年，我沒有遺憾。

寫的這些東西不知道算不算心得，拖了好幾天沒交一直到現在，已經飛走才開始繼續寫，現在我坐在飛往家鄉的飛機上，不知道是不是已經離開了臺灣上空。我特意選擇坐在靠窗的位置，但是天已經黑了什麼也看不見，來的時候俯瞰臺灣整齊的綠化，好像是昨天才發

生的事。飛機晚點兩個小時，我跟藝涵開玩笑說可能想讓我們再多呆一會，笑完了心裡卻滿是傷感。

為什麼捨不得，因為我愛華梵，愛華梵的老師同學，愛宿舍體貼的阿姨，愛餐廳的玉米水餃，愛便利店對面的秋千，愛覺照屋頂的風景，愛阿育王柱下邊的石階，愛每天早晨霧濛濛的天。因為我愛臺灣，愛墾丁的海，愛花蓮的山，愛基隆的港口，愛淡水的碼頭，愛平溪的瀑布，愛北投的溫泉，愛綠島潛水時咬我的那條魚，愛景美山上遠眺 101 跨年的煙火。這愛，跟愛北京不一樣，愛北京像愛爸媽，愛的深沉，而愛臺灣像是在戀愛，充滿浪漫，激動與驚喜。

字很少，卻花了很長時間。不是沒得寫，而是每想起一件事都會不由自主的陷入沉思，無法自拔。太多事情值得回憶，太多的風景值得留戀，還有太多的人值得想念。我並不是一個善於表達感情的人，總感覺那些煽情的話說出來一點也不符合我炫酷的性格。婉拒了好友送機的好意，也沒有跟誰很正式的道別，因為怕自己忍不住想哭，搞得像生離死別一樣成何體統。所以跟大家只說了一句話，會再見的。沒錯我相信會再見的。

那麼，再見華梵，再見，臺灣。

周碧瑩於 2016 年 1 月 21 日，夜。